



回

憶

母

親

祖忠

母親活到耄壽期頤之年，這不僅在一般人中算是人瑞，在她生長之家，更屬於異數。因為母親本來曾有兄弟姊妹九人之多，因為疾病，能長大成年者，僅有兩人而已；其中另一人（弟弟邱濟民）也於卅一歲青壯之年死於肺疾。這是母親特殊的命運及幸運，也是我同弟弟祖恕能到這世界的原因。所以當我回憶母親一生時，我是無法不首先懷抱著一顆感恩的心的。

母親生長的年代仍是風氣未開的民初，而地理環境亦屬貧窮的農村。她能接受完整的大學教育，在當時實為罕見。這固然要天時、地利、人和，母親獨特的思維智慧及毅力，讓我設身地思想時，不禁由衷佩服。



母親這一生除了相夫教子，是位賢妻良母之外，她的事業可說是「教書」。她在教書的崗位上前後超過廿六年，其中最主要的學校應該算鄖陽縣中、裝甲兵小弟學校及台北市立女中。母親主修的專科本是法律，教的卻一直是數學，這是由於她對數學的偏愛。我在小、中學讀書時，由於母親的私相授受，數學一直是我的最愛。弟祖恕則更上層樓，選擇了數學作終生職業，這個克紹箕裘每令母親展現愉悅的微笑。在廿六年中，她除了教書，也做過訓育主任及教務主任。所教過的學生不計其數。最可貴的是，許許多多的學生在畢業多年後仍與母親保持著親密的聯繫。我小時候經常被來訪的學生自然流露出來的真誠與尊敬，深深感動。這讓我肯定母親的春風化雨沒有變成徒然，他在杏壇上的付出都被教過的許多學生珍藏著，歷久彌新。母親教過的許多學生後來在事業上卓然有成並對國家社會有傑出貢獻。我深深知道這是她內心深處，最感到欣慰之事。

下面我僅從三方面來回憶母親的個性：

一、母親的理智

母親是個非常理智的人，在這個個性下，讓她孕育了一種特殊的堅強及勇敢。她在剛滿廿七歲時接任鄖陽聯中女校的訓育主任。剛上任，百廢待興，夙夜匪懈，未幾卻聞母噩耗，我母親即向楊照恕校長請辭奔喪，然而校務實在緊急，楊校長以忠孝不能兩全的大義再三責之。母親最終含淚應允以學校及學生為重，強將私情暫時擱下。

另一件事還是在作訓育主任時，母親巧遇十幾位學生乘船前往老河口。不料遇強盜搶劫，她當時只覺責無旁貸，就毅然挺身而出與強盜交涉；後來見情觀機竟奮不顧身，放膽大叫救命引來路人注意，居然把強盜嚇跑。母親自己卻受了肩傷，血流如注。但這事因為母親勇於負責，以學生安危為己任，卻傳為佳話。

二、母親的待人接物

母親對人和藹可親，溫柔寬容，有種吸引人的力量。在講話上她尤有一種特質，就是謹慎自制，

不輕易批評人，很符合聖經上不論斷人的教訓。母親的這些能力為她帶來了眾多親友、同鄉及學生間特別的尊敬及信任。也因為這竟吸引了不少為別人排難解紛的職責。學生及同鄉常以「邱先生」尊稱母親，靠著這些魅力，家中總是客人不斷，常羨煞左右鄰居。而母親從來不覺辛苦，總以朋友環繞而樂在其中。

三、母親對我及弟弟的愛

談到母親愛我們兄弟，那只能用一句話形容——她就是愛的化身。小時候母親最注重我們的健康，平日省吃儉用，一切以我們的營養為重。一旦我們生了病，她就著急得茶不思，只以猛抽煙來維持平衡。其實多年前她已為健康理由而徹底戒了煙。只有當弟弟偶然發現時，我見到她坐在椅子上用一根一根的抽來戕害自己，我心裡確實不忍。我自己也曾多次因發燒而糊塗昏睡，當偶然轉醒時，總看見母親就坐在蚊帳外焦慮地注視著我，那情景，我永遠無法忘懷！

另一件事，是當我第一個孩子以琴出生前，我正準備交畢業論文，同時因為經濟拮据而倍感壓力。母親得知我的困難後，竟迅速允諾幫我們帶到兩歲。而另一方面，母親竟為了這承諾而偷偷地申請退休。她毅然決然地在她所愛的教書生涯中劃上休止符。母親的愛，是她那種自我犧牲又無怨無悔的愛，不但給了我，還給了我的孩子！

母親用她特有的耐心及愛心澆灌了我一生。我真何幸，能擁有這樣一位生我、育我、教我、保護我、愛我到寧可犧牲也毫無保留的母親。她的一生就像一盞智慧的明燈，不斷的發出溫暖的亮光，不斷的指引著我的方向，並供給我向前的動力。有人說：一個人只要有母親在，他就是個富足的人。我現在在世界上雖然失去了母親，但母親給我留下的是那樣的豐富，其中每一點一滴都還是那樣的清晰、那樣的真實，也那樣的取之不盡、用之不竭！

我要在心裡說：親愛的母親，您不但讓我的過去十分富足，也保證了我將來永不貧窮。我將永遠活在您的愛裡。